

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор

ФГБОУ ВО «Дагестанский
государственный университет»
д.физ.-матем.н., проф. Рабаданов М.Х.



«22» июня 2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» на диссертацию Ахматовой Фатимы Хасановны «Типология значений слова (на материале карачаево-балкарского языка)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертационная работа Ф.Х. Ахматовой посвящена комплексному исследованию значений слова в карачаево-балкарском языке.

Значение слова в карачаево-балкарском языке изучено многими исследователями, но, проблема, рассматриваемая в данном языке, как справедливо указывает автор, изучена недостаточно. В работах по карачаево-балкарскому языку мало внимания уделяется лексическим значениям, особенно смысловому соотношению между прямым и переносными значениями слова. Поскольку в карачаево-балкарской языковедческой науке отсутствует исчерпывающая информация относительно всего спектра лексических значений слов, появляются и проблемы в их лексикографической интерпретации. Типология лексических значений слов остается существенной не только для карачаево-балкарской, но и для тюркской лексикологии, лексикографии и словообразования, чем обуславливается актуальность данного диссертационного исследования.

Научная новизна рецензируемой диссертации заключается в том, что в ней впервые предпринята попытка обобщить и проанализировать тюркологические исследования в области смысловой структуры лексем, опираясь на данные карачаево-балкарского языка, а также проведён комплексный и многоаспектный анализ лексических значений.

Работа обладает теоретической значимостью и практической ценностью, внося свой вклад в изучение лексической семантики не только карачаево-балкарского языка.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что способствует выявлению и системному описанию языковых, или лексических значений благодаря контрастивному изучению. Результаты исследования могут найти применение в дальнейших теоретических исследованиях.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности её материалов и выводов в проведении лекционных курсов по лексической семантике, в преподавании теоретических основ лексики карачаево-балкарского языка, а также при подготовке учебно-методических изданий, словарей на материале тюркских языков.

В соответствии с целью и поставленными задачами выстроена и композиция диссертации. Она состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной научной литературы и словарей. Список использованных источников включает 181 наименование. Общий объём диссертации составляет 172 страницы.

Во введении обосновывается актуальность избранной темы; определяются объект, предмет, цель и задачи, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, теоретико-методологическая база исследования; указываются методы, применяемые в ходе работы; выделяются положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена теоретическим аспектам, сопряжённым с проблемами исследования основных типов значений слов, актуализируются осо-

бенности лексических, грамматических и словообразовательных значений слов с опорой на данные карачаево-балкарского языка. Как показывает проанализированный в данной главе фактический материал, между словообразовательными и лексико-грамматическими значениями слов обнаружаются существенные различия.

Во второй главе «Типы лексических значений слов и полисемичность слова» анализируется система лексических значений слова, а также полисемия и его типы. Проанализированный и изложенный в данной главе словарный материал показывает, что из всех групп лексики карачаево-балкарского языка легче метафоризуются значения названий частей тела человека (*аууз* «рот, пасть» и «ущелье», *кёз* «ушко (иголки)», «отверстие (в оконной раме для стекла)» и т.д.). Фактологический материал исследуемого языка свидетельствует о том, что в моделях образования метафор гораздо больше языковых значений, а в моделях метонимических образований – индивидуальных употреблений. Выдвинутые автором теоретические положения удачно иллюстрируются, а сама эта глава отличается развернутыми характеристиками и детализацией, что обусловлено, видимо, новизной и специфичностью разрабатываемой проблемы.

Третья глава «Разработка значений слов в словарях» включает два раздела. В первом разделе рассматривается разработка лексических значений слов, где особое внимание уделяется производным лексическим значениям, соотношению понятий «значение», «употребление», «оттенок значения» и рубрикации значений многозначных слов. Второй раздел главы посвящён лексикографическим разработкам грамматических значений слов.

В своих выводах автор справедливо отмечает, что в тюркской лексикологии и лексикографии еще не выработаны единые теоретические принципы выделения не только оттенков значения слова, но даже его значений. Поэтому разные обусловленные значения приводятся как разные оттенки значения, а оттенки одного и того же значения – как самостоятельные значения.

В заключении обобщены результаты проведенного исследования, ко-

торые представляются вполне оправданными.

В целом диссертационная работа Ф.Х. Ахматовой представляет собой серьезное, самостоятельное исследование, объединяющее в себе конкретный анализ огромного фактического материала и теоретическое его осмысление. Ряд теоретических положений, представленных в диссертации, впервые вводятся в языковедческую практику.

Результаты настоящего исследования органично вливаются в тот круг типологических исследований, которые базируются на новых методах изучения карачаево-балкарского языка. Намеченная автором широкая программа изучения типологии значений слова в карачаево-балкарском языке и избранная глубина проникновения в её сущность, безусловно, оставляют хорошее впечатление. Все это свидетельствует о научной значимости труда Ф.Х. Ахматовой и о высокой лингвистической квалификации его автора. Данная диссертация, несомненно, большой вклад в развитие карачаево-балкарского языкознания и тюркологии в целом.

Обобщая достижения современного языкознания и не уходя от освещения спорных и нерешенных его проблем, диссидентант демонстрирует, в каком направлении их еще следует уточнять и развивать.

Наши пожелания автору диссертационного исследования сводятся к следующему:

1. В диссертационном исследовании Ф.Х. Ахматовой мало внимания уделяется таким узловым вопросам, как отношение между значением слова и понятием, соотношение значений многозначного слова, разграничение значений слова и их оттенков, которые очень существенны для полноты раскрытия смысла слов.

2. На с. 37, 147, рассуждая об индивидуальных грамматических формах слова и их лексикографировании, автор ссылается на «Кумыкско-русский словарь» (Махачкала, 2013 г.), однако приводимые автором примеры не соответствуют строю кумыкского языка: мында «здесь», анда «там» (нар.) (от

мында «у него (нее), у этого (этой)», *анда* «у него (нее)», *бул* «этот, эта, это» (буга «этому, этой», муну «этого, эту»).

3. Приведённые автором примеры иногда занимают излишне много места (с. 75, 82, 83, 88), а в других случаях теоретические положения подтверждаются единичными примерами (с. 76, 86, 90, 93).

Указанные пожелания и замечания не влияют на нашу общую высокую оценку диссертационной работы Ф.Х. Ахматовой.

Основные положения и выводы диссертации отражены в 21 публикации, в том числе в 7 статьях, изданных в журналах рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Диссертационная работа Ф.Х. Ахматовой «Типология значений слова (на материале карачаево-балкарского языка)» отличается доходчивым изложением лингвистических фактов, осведомленностью автора в современных лингвистических положениях тюркологической науки. Научная актуальность темы, ее практическая направленность, а также фундаментальный материал, которым располагает автор, и добросовестность исполнения поставленной задачи, естественно, предполагают положительную оценку к рецензируемой диссертации. Все поставленные в диссертационной работе задачи решены, заявленная цель исследования достигнута.

По актуальности исследуемой проблемы, научно-методическому подходу к решению поставленной научной задачи, достоверности и ценности привлекаемого фактического материала и выводам, объему и содержанию диссертационное исследование Ахматовой Фатимы Хасановны «Типология значений слова (на материале карачаево-балкарского языка)» отвечает требованиям пп. 9–11, 13–14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Отзыв ведущей организации составлен кандидатом филологических наук (10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (кумыкский язык)), доцентом, доцентом кафедры дагестанских языков ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» Гаджиахмедовым Тагиром Исмуллаевичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры дагестанских языков Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дагестанский государственный университет», протокол заседания № 9 от 28 мая 2025 года. На заседании присутствовало 7 человек. Количество голосов: «за» - ...7, «против» - 0, «воздержавшиеся» - 0. Принято единогласно.

Заведующий кафедрой
дагестанских языков
ФГБОУ ВО «Дагестанский
государственный университет»,
доктор филологических наук
(10.02.02 – языки народов РФ
(даргинский язык), профессор

М.Р. Багомедов

Сведения о ведущей организации:



367000, Российская федерация,
г. Махачкала. М. Гаджиева д. 43.
Тел. организации: 8 (8722) 56-21-16;
официальный сайт организации: www.dgu.ru; dgu@dgu.ru